

光緒年間彰化儒學教諭周長庚事蹟考

林文龍

一、前言

光緒十一年（一八八五），清廷改福建巡撫爲臺灣巡撫，首任巡撫劉銘傳爲籌措建設臺灣經費，及有效祛除百餘年來大租戶包攬隱欺積弊，而欲重丈田畝，清查賦稅，藉奠定土地制度的基礎。翌年五月，乃會銜閩浙總督楊昌濬奏准施行。光緒十三年（一八八七），設清賦總局於臺北、臺南兩府，各廳縣皆設分局，以司其事；即於同年六月開始清丈，迄十八年（一八九二）十月，清賦工作始告結束。結果，當時全臺實徵銀額共爲六十七萬四千四百六十八兩，比較舊額計增四十九萬一千一百零二兩（註一），而大爲削減大租戶的既得利益。

其間，因清丈不公、委員需索，及背後摻雜大租戶既得利益受損等因素，而引發彰化施九綏以索焚丈單爲名的圍城之變，雖僅數日事件即告落幕，但因此案而無辜受累者，却大有人在。尤以彰化縣儒學教諭周長庚因爲民請命受誣，致「一官拋擲，落拓終身」，不僅彰化人士「頌公之德而不衰」，甚至更有「每思及此，不禁淚涔涔下」（註二）者，今歲適值周氏被難百年（一八八八—一九八八），爰蒐羅相關史料，略加排比、探討，旁及其文學作品的評價與邱逢甲作品雷同考辨，聊資紀念，並就教於碩學先進。

二、渡臺前的出身背景

周氏名長庚，號辛仲，又號莘仲，福建侯官人（註三），道光二十七年（一八四七）生（註四）。據其集中「張留侯墓」一詩自注云：「墓旁地爲道士所據，先君宰縣，斷歸侯子孫守塚」（註五），可知生於官宦之家，父某曾爲山東滕縣知縣。又據集中「書林琴南哭弟詩後」有云：「我有六弟兄，仲氏亦早殤」（註六），則長庚昆仲情況，於此約略可見，惜名字均不可考。

長庚「少熟五經，及呂東萊博議」（註七），據集中「謝枚如夫子出琴南所繪十三本梅花書屋雅集圖命題即書琴南詩後」一題並自注：「師與先大夫爲摯友」（註八）足見曾受業於其祖父某摯友謝枚如之門。按謝枚如名章鋌，號藥階退叟，福建長樂人；道光二十九年舉人，光緒間貢士，不殿試而歸，大吏聘爲致用書院山長，著有「賭棋山莊詩文集」（註九）。石遺老人陳衍曾論謂：「謝先生治詩古文詞數十年，窮老汲汲不少休，顧道、咸以來，程春海、何子貞、曾滌生、鄭子尹諸先生之爲詩，欲取道元和、北宋，進規開、天，以得其精神結構所在，不屑貌爲盛唐以稱雄。謝先生晚出，馳驅中原，篤守舊派，心儀閩十子及前後七子，未鑒於後起之秀。」民初，入祀福州小西湖宛在堂。（註一〇）

咸豐十一年（一八六一），長庚年十五，應童子試，始

習八比時文數十首。翌年（同治元年，一八六二），入縣學，旋聯捷中式壬戌科舉人，自是益講究古文、四六，閩省凡壽文、碑記、論序，多出長庚手。尤精工書法，同里方家澍曾以師事之。（註一）

光緒八年（一八八二），長庚尙閒居里中，時李宗言、李宗樟昆仲擬結爲吟社，而謀於長庚，長庚乃與友人林紓招邀福州府屬文士共十九人，結爲「福州支社」，其緣起據林紓記云：「紓幼時學爲短章，多蕭寥悲涼之音，響發而輒斷，聲揚而不還，古人所謂文家之吃也，儲稿徑寸，憤而燼之，遂不更作。洎壬午，始友李奮曾、次玉兄弟，觀其詠史諸詩，於孝烈忠果之士，抗聲悽吟，積淚滿紙，心悅其同趣；時周辛仲廣文亦未就官，相與招邀同人，結爲吟社，月或數集，集必數篇，吳錦舜英而神骨不靡，則義山之遺烈也，盡脫拔萃而進無遺力，則空同之後勁也。」（註二）支社同人十九人當中，除長庚外，餘諸人簡歷如次：

知縣。

黃春熙，字曜庭，閩縣人，附貢生。

何爾璣，字玉瑜，閩縣人，光緒戊子舉人。

林葵，字怡庵，侯官人，善畫花卉，著有「鴛鴦篋館詩鈔」，未梓。

黃育韓，原名榮，字欣園，永福人，光緒乙亥舉人，官廣西融縣知縣。

歐駿，字熙甫，閩縣人，廩貢生。

林紓，原名羣玉，字琴南，又字畏廬，閩縣人，光緒壬午舉人，官候選教諭。善畫山水，著有「畏廬文集」、「

〔畏廬詩存〕、林譯小說等不下數百萬言，〔福建通志〕有傳。

卓孝復，原名凌雲，字芝南，又字巴園，閩縣人，光緒壬午舉人，乙未進士，官浙江杭州府知府、湖南岳常澧道，善畫，著有「雙翠軒詩詞」，未梓，〔福建通志〕有傳。

陳衍，字叔伊，又字石遺，侯官人，光緒壬午舉人，官學部主事，著有「考工記采證補疏」、「說文學例」、「說文采證」、「說文重文管見」、「石遺室詩話」、「元金遼詩紀事」、「石遺室詩文集」等。

李宗言，字奮曾，又號儕園，閩縣人，光緒壬午舉人，官戶部郎中、江西廣信府知府、安徽候補道，〔福建通志〕有傳。

方家澍，字雨亭，侯官人，光緒壬午舉人，壬辰朝元，官浙江秀水縣知縣、桐鄉縣知縣，〔福建通志〕有傳。高鳳岐，字嘯桐，又號媿室，長樂人，光緒壬午舉人，官廣西梧州府知府，行取御史第一名，未傳到，以杭人之請，配祀孤山林社，〔福建通志〕有傳。

林珩，字葱玉，閩縣人，附生。

李宗樟，字次玉，又號佛客，閩縣人，官候選員外郎，善畫，工草隸，著有「雙辛夷樓詞」，〔福建通志〕有傳。

方崑玉，字筱軒，侯官人，光緒乙酉舉人，考取內閣中書。

王允哲，字又點，又字碧棲，長樂人，光緒乙酉舉人，官甌寧教諭、安徽婺源縣知縣，著有「碧棲詩詞」，〔

福建通志》有傳。

玉鈎斜

李宗典，字唐臣，閩縣人，附生。

劉蘄，字楚漁，侯官人，光緒甲午舉人。（註一三）

支社的活動，「月或數集，集必數篇」，社集的擊鉢作品以詠史為主，且因林紓以「七律一道，結響為難」（註一四），故主張專作七言律詩。按擊鉢詩由來已久，各地均有之，福建亦頗盛行，但僅限於七言絕句，如道、咸、同、光各朝次第刊行的《擊鉢吟》十六集，詩五千餘首，俱為限韻的七言絕句（註一五），即其典型。支社此一突破社的作法，不啻為福建詩壇樹立一新的里程碑，後來臺灣各地詩社擊鉢，均律絕並行，當係受支社的間接影響有以致之。

支社的盛況，為時約有一年，即光緒九年（一八八三）春，因同人「或供職部曹，或綰綬外秩」，以致「一官來紺，七字遂拋」（註一六），所傳詩篇凡六十三題，後合刊為《支社詩拾》，其中有長庚作品者，計「讀留侯世家」、「玉鈎斜」、「詠明烈皇平臺犒秦良玉」、「夕陽」、「李後主」、「陳橋驛」、「讀碧血錄」、「和尚原」、「題庾子山集後」、「靈武」、「浣花草堂」、「過絳雲樓故址感作」、「旅燈」、「落花」、「梅花嶺弔史閣部」、「新亭」、「聶隱娘」、「于忠肅」、「塵」、「讀心史」、「朝雲墓」、「烏江」、「追題完顏海陵吳山立馬圖」等共二十三題（註一七），俱為長庚詩集所未收錄者，茲輯錄如次：

一笑坑中竹帛灰，橋頭人是六韜才；韓仇衡恨飛椎鐵，楚帳趨班護酒杯。黃石收場同穴去，紫芝變節出山來；漢家四百年炎火，赤伏功從項伯開。

雷塘色界黯紈縉，跪盡垂楊月有棱；刦外壞裙煙蝶冷，酒邊殘碣土花凝。紫泉夢斷春無主，白柰香銷淚已冰；十六院門衰草遍，阿度何地弔荒陵。
詠明烈皇平臺犒秦良玉
紅領擎天入上林，鸞章親慰美人心；洞窟山水鍾雌兔，遼海星霜照鐵衾。花誥承恩中婦拜，佩刀行炙禁門深；他年鐵券南來日，淒斷桐絲寡女琴。
夕陽
荒煙衰草古雄州，鐵笛橫風上畫樓；六代殘山清磬晚，一天寒色斷霞秋。故宮鴉影消塵刦，平坂驛網緊暮愁；三十
六鷗亭黯黯，荻花如夢送歸舟。
李後主
家山吹破一枝簫，並蒂花開姊妹嬌；天水君臣刀出鞘，建康日夜酒如潮。掖庭金葉擣蒲地，別殿珠光步障宵；惆悵五更春去後，羅衾悽雨夢南朝。
陳橋驛
墮地香孩二十年，雀兒王氣已無天；干戈五季收全局，檢點中宵託醉眠。玉斧劃殘河朔版，刦灰笑問華山仙；史官莫諱黃袍事，憶否黃旛匹馬前。
讀碧血錄
熱腸如火走燕臺，慘黑乾坤字字哀；東廠奇冤天半醉，若愚忠骨刦全灰。淚痕滿紙招雄鬼，時事埋名記黨魁；從此朱明元氣盡，米脂消息李花開。

寶雞飛鏑下倉皇，孤柵當衝百戰場；鹵甲直躋關左右，

錦城長護宋金湯。隴坻蕃騎逃烏魯，兄弟威名震鳳翔；宵旰

不勞西顧慮，三巴完璧報君王。

題庾子山集後

雀航南走血模糊，滿地蟲沙虎節孤；妻子一肩驅左陝，
兵戈十死竄長途。江關晚序空才調，秦隴微官老腐儒；回首
都亭三日淚，不堪悵望話黃圖。

靈武

佳兒晚鼎太匆匆，安史狼煙火尙紅；哀咽壘書方討賊，
倉皇行帳已呼嵩。六飛長棧郎當恨，諸將孤城擁戴功；貞觀
回頭家法在，乾綱和淚付東宮。

浣花草堂

杜曲殘生淚兩行，百盤雲棧困鶯鶯；空山橡栗艱糊口，
滿地江湖總斷腸。茆屋秋風寒一老，麻鞋行在悔他鄉；年來
骨肉無家別，妹在鍾離弟遠方。

過絳雲樓故址感作

東林一席黨魁尊，艷夢偏從亂後溫；宦海新愁銷樂部，
故家餘淚盡宮門。兩朝簪笏仍蘭省，半刱河山自宛村；淒絕
虹橋人去後，渡頭誰與唱桃根。

旅燈

子規聲裏破籜寒，羈淚無多照到乾；獨枕關河燒燭短，
離亭風雨剔花殘。昏昏隻影人無夢，耿耿鄉心夜未闌；最是
五更催客起，馬頭星火上長安。

落花

昨宵風雨下江皋，催動愁懷入楚騷；十里酒痕香在地，
六朝春色水平窓。西宮錦瑟恩中斷，南浦離觴醉不豪；彈到
沁園春一曲，淒涼苦調咽檀槽。

梅花嶺弔史閣部

維揚煙雨黯平蕪，碧血痕消短碣枯；萬樹寒香忠骨冷，
二分明月墓門孤。南來小腆沉曹部，北望思陵痛鼎湖；四鎮
不和臣力瘁，建康愁話帝王都。

新亭

寓公一醉盡英流，太息吳天景物秋；龍虎江山今日宴，
鯽魚身世過江愁。故家才望猶京洛，南渡衣冠此石頭；七馬
不歸胡地闊，酒邊橫涕話神州。

聶隱娘

女龍飛去革囊空，紙衛雙馳鞚曉風；故國居停恩眷短，
中宵幕府血花紅。劍仙生計齊竽濫，梵嫂門徒楚鐵雄；若問
南州舊明鏡，離年夫婿首山銅。

于忠肅

擔起殘山一鐵肩，虺雄落膽走三邊；朝班力破南都轍，
法駕生歸朔塞鞭。聖主乾坤今再旦，老臣功罪古無天；建炎
宰相君知否，五國刀環不計年。

塵

車箱小隊黯斜暉，馬背風痕捲地飛；夾仗爭趨當道熱，
九霄高起出身微。更無世路容團扇，豈有天心妒白衣；自笑
京華拋不得，年年十斛壓裝歸。

讀心史

入地文章刱不灰，斂泥枯盡鐵函開；義熙有淚緘詩稿，
本穴無天諱史才。一老巢痕兵後火，百年心血水中來；橋南
小妹黃絰冷，歲歲同聲野祭哀。

朝雲墓

六如亭畔夜沉沉，松翠遺窩話故林；天女花空珠海月，

塔仙香冷玉梅陰。十年琴櫬賒鄉土，一詔刀環看藁砧；聽說
西陵邱首好，鄉親蘇小夢痕深。

烏江

百戰羸蹄霸氣窮，八千子弟過江空；英雄末路羞單舸，
亭長明朝起大風。天外錦衣粉社遠，濤頭頸血劍花紅；江東
一擲公無渡，徼倖人功與狗功。

追題完顏海陵吳山立馬圖

傳呼激墨寫高秋，歡喜蠻靴占上頭；南渡江山供睥睨，
西湖詞拍起戈矛。天低禹穴神州小，氣壓錢塘歲幣休；三十
二軍南下日，不知人世有瓜洲。

未幾，長庚選福建建陽教諭（註一八），按大凡舉人的出路，除上京應禮部所舉辦每三年一次的會試外，主要爲「大挑」一途，舉人大挑制度，六年舉行一次，凡舉人三科會試不第者，皆可參加。大挑只重相貌、氣宇、應對，而免除筆試，按省分、科分，均勻分班，由朝廷派親貴王爵或貝勒、貝子爲典試大員，公開挑選。典試大員則就應試舉人當中貌優、氣宇軒昂、言詞詳明者列爲一等，以知縣用，二等以敎職用（註一九）。鑑於長庚後來的選建陽教諭，似即參加大挑的結果，證以其「放歌贈林梅貞農部郎送其入都」詩有「憶從春明鍛健羽」之句（註二〇），可知長庚在選敎職之前，必曾應過禮部會試，因會試不第，始走上大挑一途，時間當在光緒九年（一八八三），蓋大挑例於會榜發榜後，擇期舉行，而是年癸未科會試，距其登壬戌解榜，已歷二十二歲，其間已踰七科，內加丙子恩科，實爲八科，故當癸未下第，長庚難免有時不我與之感，因而願自大挑找出路也。

三、彰化任內史事紀要

光緒十年（一八八四），長庚由建陽教諭調署彰化教諭（註二一）。十一年，臺灣建省，十三年（一八八七），全盤調整行政區域，彰化改隸新設臺灣府。同時，長庚也由原來的署理改爲實授（註二三），任內「愛士彌至，士有爲人中傷者，必以爭諸長官無所憚，喜賓接士大夫，講經濟詞章之學，閩中士大夫之名者至臺，必主彰化，荒齋冷署，車馬輻輳，臺之南北，無不知有周教諭矣。」（註二三）

按所謂「閩中士大夫之名者」，至今多不可考，但尙不難從長庚在臺詩作，略窺蛛絲馬跡，如蛻葦老人「大屯山房譚薈」錄有「彰邑遙東皆山也，攜杖探之，歸而賦此即簡穆之閣學」五古一首（註二四），「穆之閣學」不知何許人，待考。長庚集中則有「贈陳廣文伯茂」、「放歌贈林梅貞農部郎送其入都」、「冰天躍馬圖爲倪耘劬司馬題」諸詩（註二五），「陳廣文伯茂」名榮龍，福建福州人，附生，光緒三年（一八七七）任淡水廳儒學訓導（註二六）。「林梅貞戶部」名景賢，閩籍進士，長庚贈詩有云：「君從長安下飛鞚，渡海來伴迂儒迂，半入硯席日促膝，抗論史案翻黃虞。……君才十倍我，硯田乃亦磽無腹。」據此，則其人當在彰化從事教育工作，依其身分度之，似爲白沙書院山長，蓋白沙書院與縣學署之間，僅隔一文昌祠而已，正符詩中「渡海來伴迂儒迂」之語。

光緒十三年（一八八七）閏四月，灌陽唐景崧來任臺灣兵備道，駐臺南。景崧爲翰林出身，任內頗鼓吹風雅，公餘輒招集僚屬結爲斐亭吟社，其事據連橫記云：「景崧雅好文

學……，道署舊有斐亭，葺而新之，輒邀僚屬爲文酒之會。又建萬卷堂，藏書富，太夫人能詩，每一題成，主評甲乙，一時臺人士競爲詩學」（註二七）。長庚亦偶而應邀與會，作有「唐維卿觀察督學臺灣率呈四律」云：

「文章綺歲動江關，蟾窟秋香第一攀；桂海才華名士傳，木天聲價侍臣班。南荒金柝驚邊事，左省長纓喜聖顏；從此不辜蠻部望，星輶轉轂落人間。」

「連驛蠻銅夜有聲，氳車專闈寄書生；三邊轉餽新移節，六詔踰關急匯兵。策馬直摩西賊壘，跔鳶爭避伏波營；桄榔影裏雕題侶，解話中朝宿將名。」

「諒山黑箐晝模糊，迸出金戈萬騎呼；風雨漫天迷鬼血，櫟槍墜地走胡奴。中分甌脫鴻溝劃，西去游魂繁令孤；手撥牙旗麾部曲，駝樓鐃吹入關圖。」

「板輿將母下幽燕，犧鳥蠻花護錦轎；虎帳開營迎使節，鯢沙淘浪鎮戈船。滇黔名宿流瀛島，桃李新陰滿海天；招我連朝一詩卷，詠觴來學永和年。」（註二八）

第四首結語所稱「招我連朝一詩卷，詠觴來學永和年」，用蘭亭修禊故事，即指應邀斐亭擊鉢而言。至於光緒十七年（一八九一）唐景崧陞布政使後，在臺北結牡丹吟社時，長庚早已離臺，不克參與，而有人曾指長庚亦曾北赴牡丹吟社文宴，顯然不符史實（註二九）。

其後，唐景崧將斐亭吟社所得詩稿暨光緒十七年（一八九一）陞任布政使任內牡丹吟社詩稿，重加刪汰，分門編輯，合梓爲「詩畸」，自序有云：「凡稀與會者，雖數聯必錄，而麤學如兒子運溥輩，亦採廁其間，所以勵其風雅之意也。而無稿可輯，計凡十餘人，其姓名可記，則有張珍五編修

元奇、楊琢齋工部兆麒、林梅貞戶部景賢、周莘仲廣文長庚，皆閩中作手，惜竟不得與於斯集矣。」（註三〇）長庚雖曾參與斐亭擊鉢，但最後却「無稿可輯」，此中原因有二，一方面固如唐景崧所言「稀與會」所致，蓋彰化距臺南府治甚遠，長庚除偶乘公事赴郡順道與會外，絕不可能專程南下。另一方面，則是斐亭吟社擊鉢，雖屬文章遊戲，但限制極爲嚴格，「詩畸」所載「詩鑑凡例」九則，即其明證。加以當時積學之士雲集，錄取不易，長庚既稀與會，獲取的機率，自相對降低，換言之，如只參加一、二次，所作適俱不合閱卷者意，致遭遺珠之憾，當然唐景崧會有「惜竟不得與於斯集」之嘆矣。

另長庚集中有「延平郡王廟」及「拜五妃墓」二詩（註三一），當爲南下治公、斐亭擊鉢後的遊覽之作，茲錄如次：

「草雞飛渡海濤寒，十萬牙旗尺土難；絕島天開明日月，泰西人避漢衣冠。鯢身東控樓船壯，龍種南來血淚殘；遙望滇池灰刲燼，辱王正朔黯重瀾。」（延平郡王廟）

「霸氣臺灣掃地平，海天尺組涕縱橫；窮途仙桂無歸宿，故國名花肯寄生。頸血不膏中土鐵，墓門長咽落潮聲；蕭蕭環佩同歸夜，芊草葬西月半明。」（拜五妃墓）

舊時各府州縣儒學等管理秀才的教授、教諭、訓導等學官，並雅稱「廣文」，因不管地方行政，無汚可貪，生活萬分清苦，唐代詩聖杜甫「醉時歌贈廣文館博士鄭虔」一詩有云：「諸公袞袞登臺省，廣文先生官獨冷；甲第紛紛厭梁肉，廣文先生飯不足。」即可反映唐朝學官冷落清苦的程度，

降及明清，更是有過之而無不及，據《彰化縣志》所記，僅有四十兩的俸銀（註三三），因教官俸薄，每侵廩生俸米以資補助，早為上下所默契，此外，尚有童試後新秀才所送的贊敬儀，平時生活清苦，俗稱「豆腐官」（註三三），長庚既久任學官，生活清苦自不例外。

光緒十四年（一八八八），長庚因鹿港莊姓生員贊儀（俗稱印結禮）三十圓，遲未繳納，曾致函鹿港紳士施家珍（字詒瑜，貢生，官訓導，後以施案受累，乃避居泉州）請代為致意，末云：「繳者若緩緩而來，索者即頻頻而往。況此君已繫，梁伯鸞雖困，桓少君大有妝奩，彼斷不為些微結禮，故遲『標梅』之歌。待其迎來仙子衿繫，弟即援故姑蘇『鬧喜』之例。」莊姓秀才在施家珍處見此函，遂請同里文士洪攀桂（月樵）提刀回覆，茲錄洪撰「代莊茂才答周老師」函原文如次：

「弟子某某百拜老師周夫子門下：老師學問素淹，經師無愧！擁龜山之泉比，不厭寒氈；上蘇湖之講堂，儘堪振鐸。弟子樗櫟下材，忝在鸞宮；方謂受春風之被，可以化朽木為青莪。無如家中清淡，贊儀未供，無以潤先生之盤，致頻扣弟子之戶，當擯在不屑教誨之列耳。及近日於詒瑜君處見來信一封，知老師之斤斤於三十個銀子也。但前者結禮，詒瑜君已處廿圓，而老師欲增十圓，老師不聞梁伯鸞之困乎？來書云云，謂『桓少君大有妝奩』，斷不屑典金釵為良人贖債，而老師志不在溫飽，亦豈屑弟子賣鸞鶴之裘，以作司業酒錢哉！在弟子既不以些微結禮，故遲『標梅』之歌，在老師何必以些微結禮，欲援『鬧喜』之例！況諸生儀多，老師可以輕十

銀如鴻毛；雖云廣文官冷，老師亦豈重十銀如泰山！此弟子緩緩而繳，所以高待老師；倘老師頻頻而索，不且賤待弟子乎！昔魏文靖作訓導，嘗自攜茶粥勞問諸生讀書，諸生皆感激，願老師亦使弟子感激可也。他日冰泮有期，弟子正欲邀老師移玉，敬令拙荆奉茶，祈勿作姑蘇惡劇，則幸甚！」（註三四）

函中極盡強詞奪理之能事，同時，亦足以顯現教官為索取唯一額外收入的無奈。

四、施九緞案被難始末

光緒十四年（一八八八）九月，彰化施九緞之變作，在此一事件的過程及善後處理，長庚均扮演著極重要的角色，據吳德功《施案紀略》的記載，先是光緒十二年（一八八六），臺灣巡撫劉銘傳辦理土地清丈，在彰化方面，由知縣蔡麟祥率巡檢黃文瀚、吳雲孫等，先從橋仔頭起手，大約每甲田止長加一，隨丈隨算，若有錯誤者改之，民無怨色。

嗣後，李嘉棠繼任，因上級催迫，盡變舊章，各保派員清丈，不先計田的肥瘠，任意填寫，一年之間，盡行丈完，並催各保往領丈單，領者寥寥無幾。同時，嘉義也因催迫丈單，民間騷動，乃由劉銘傳檄調原駐彰化的武毅右營提督朱煥明往嘉義彈壓。李嘉棠則因見嘉義知縣羅建祥收繳丈費起色，為上司優擢，而倍加積極收繳。

十四年（一八八八）八月，李嘉棠欲以殺人示威，乃將稟准正法在案的人犯二名，分別帶往北斗、西螺兩處釘死。又將未詳辦的簡燦惶報病故，帶到鹿港大橋，依樣釘死。縣民許廷龍誤以簡燦為其兄許貓，率衆欲奪回，因見不對，遂

乘間入街，擁搶鹽館，并慘恿施九緞起事。

九月初一日，施九緞、王煥等率衆數百圍彰化縣城，以索焚丈單爲名，旗書「官激民變」，下令不准搶刦人家財物，因此隨後的二、三日間，圍城民衆已增達五、六千人。

初三日，城圍愈急，知縣李嘉棠乃請長庚暨籌安局紳士

吳景韓、舊總理吳維邦、蔣攀龍縋城至平和厝王煥家曉諭解圍。王煥等以施九緞必欲焚燒丈單始肯。此行長庚幾罹不測，後率同諸紳回城，途中銃子已如雨下，人皆服其膽智。李嘉棠初尙猶豫不決，擬備焚丈單告示發貼，以爲緩兵之計。

(註三五)

長庚等縋城說和事，經知縣李嘉棠稟陳巡撫劉銘傳，却指此行係應鹿港紳士施家珍等函約，據光緒十四年（一八八八）十一月初六日劉銘傳會同閩浙總督卞寶第奏「查明知縣功過並官紳庇匪情形分別參辦摺」云：「……又據李嘉棠來轅具稟：……惟鹿港一保紳士，疊催疊抗，施九緞等謀爲不軌，先經訪聞飭拏，因鄭榮、施家珍等力保其爲善人，斷無不法情事。……九月初一日，匪衆圍城，施家珍等函約在城紳士廩生吳景韓、教官周長庚會於馬興莊，請將丈田圖冊送去賊營燒燬，所有搶刦鹽館圍城各犯從輕辦理，城圍可解。」(註三六)

至於長庚與王煥等會晤的細節，僅長庚遺集所附「臺灣省志彰化名宦傳」略有記載，有云：「彰化奸民王煥、施九緞倡亂圍城，勢甚張，提督朱某以赴援死矣。吳景韓者，邑諸生，主籌安局，聚四城團長謀緩賊，景韓言於令曰：『事逼如此，某何敢憚行，然必得周老師同行乃有濟。』，長庚不謀於妻子，自城西隅縋而下，冒彈前發，抵馬興莊遇賊，

擁至平和莊，煥、九緞匿不見，見其脣意甚惡，則大呼曰：「我周老師也，果畏死者無爲乎來矣！」賊色動，因極陳利害，辭色激厲，目光如炬，諸酋入語其長，出要數事，漫應之，以三日爲期，四日而林朝棟之師至，彰化之圍以解。」(註三七)

此後事件的演變，再據吳德功的記載，十月初七日，統領棟字營記名道林朝棟乘夜率軍解彰化之圍。十二日，巡撫劉銘傳委臺東州吳本杰、福寧鎮曹志忠、藩司沈應奎往彰查激變情形。十三日，總兵竇如田、都司鄭有勤抵彰化。十四日，各統領齊到，李嘉棠主攻二十四莊，是夜發令，三更造飯，浙人凌雲在幕，聞知二十四莊之冤，即向鄭有勤言曰：「朱煥明一隊遇害，始自武西堡大埔心，沿途截殺，至燕霧下堡茄苳林，兵勇損傷，已過其半，遊擊丁廣齡死在其處，距二十四莊十餘里，至茄苳腳莊，始爲二十四莊界，是殺官軍者，不獨二十四莊也，緣朱煥明斃在口莊尾耳。」鄭遍告各統領，始收兵符。

長庚及中軍葉永輝，代限至翌日酉刻，如二十四莊不入城領旗者，即聽其攻打。並星夜差人着二十四莊紳董入城領旗，至酉刻無人至城。李嘉棠即迫各統領傳令，三更造飯，四更起程，兵分三路，衆議已定。時吳德功在局中佐理事務，乃懇請長庚及葉永輝向各統領再限一天。又星夜寫信泣告二十四莊趕行來邑。時各隘口均已截斷，路中布蒺藜竹釘，人無來往。是晚，生員陳捷華等接吳德功手書，即率十餘人由小路田洋入城。吳德功同衆人請長庚、凌雲帶領諸人謁見各統領跪求，李嘉棠限以絀送李極等人犯。

十五日，全臺營務處沈應奎、臺東州吳本杰、澎湖鎮吳

宏洛統領各軍抵彰。長庚同吳德功帶領陳捷華等向沈應奎請給發各莊義旗，限納李極等犯。先是李嘉棠催領丈單，怪內山、海口殷戶不向前，紳士不幫辦，及沈應奎到彰，查問激變情由，李嘉棠乃卸罪鹿港郊商，謂抗領丈單，甘心助賊，宜攻燬鹿港。沈應奎不允。是夜，長庚使吳德功專信到鹿，報知官軍不攻鹿港，請鹿紳蔡德芳、許士昆等到彰見沈應奎。

十六日，李嘉棠請吳宏洛發兵攻鹿港，吳宏洛將發兵，附鹿莊民，扶老携幼，露宿街中，驚惶徹夜。蔡德芳秉燭危坐，達旦不寐，以安民心。吳德功請長庚及葉永輝求收兵符，吳宏洛不聽。長庚、葉永輝、吳本杰等求請沈應奎止吳，亦不聽。乃請沈應奎電請劉銘傳，以鹿港一攻，其白沙坑二十四莊、線西五十三莊皆望風而變，地方何堪設想？劉銘傳遂電令吳宏洛歸沈應奎節制。

十七日，福寧鎮曹志忠，由基隆登岸，進駐彰化城。同日，鹿紳蔡德芳等到彰，請長庚及水師遊擊鄭榮同往謁沈應奎，面稟激變事由，語礙李嘉棠。自是李嘉棠恨鹿紳益深，鹿紳將回，沈應奎諭令緝捕施九綏等，並給發旗札，令招撫各莊，稟撤李嘉棠任。

連日大軍圍捕施九綏無功，至二十八日，吳宏洛、曹志忠、竇如田、都司鄭有勤各軍，均回臺北。二十九日，李嘉棠撤任，以朱公純接任彰化縣。

十一月初五日，臺灣道唐景崧抵彰，查核致亂情由。十二日，巡撫劉銘傳電諭拘留長庚，並提遊擊鄭榮、進士蔡德芳、貢生施家珍、廩生施藻修、廩生吳景韓等到轅集訊。先是長庚請免攻二十四莊，並招各莊到沈應奎處領旗，而與

李嘉棠不睦。李嘉棠因稟劉銘傳，以長庚與鹿港紳士有相通情弊，長庚則稟稱：「當城危急，請庚冒險縋城，及事後誣人通弊，如李嘉棠者，是誠何心？」二比互相攻訐，劉銘傳乃令新彰化縣羅東之、臺灣縣黃承乙在彰會審，各具親供，送呈臺北。李嘉棠於十一月十五日往臺北，力言長庚與鹿紳朋比爲奸。長庚請假會試，十七日回文批准，將印交彰化縣羅東之。十九日，由土葛窟內渡。至是劉銘傳電諭不准長庚會試，羅東之追留不及，劉銘傳發電至上海、福州等處拘留長庚，一面札飭鄭榮、施家珍等到臺北，候提集長庚到案訊鞠。長庚臨行，囊空如洗，吳德功與蔡德芳合鳩金三百元付之，其妻子爲之配船回家（註三八）。

關於彰化解圍之後，李嘉棠欲治二十四莊脅從，長庚以平民無罪爭諸統領沈應奎，沈應奎付以二十四莊義旗，卒獲保全，及因此受李嘉棠誣以通匪罪名各節，長庚遺集所附「臺灣省志彰化名宦傳」所記相同。此後各節，則稍有異詞，頗有參考價值，該傳有云：「……禍且不測，有長官寃其事，爲請牒試禮部，牒既下矣，而令持之急，乃決計棄官，抱遺藁下舟，方倉卒無舟，一老人以漁艇來，問其名不答，甫移舟而縕騎至岸上矣。嚴檄至閩、滬，名捕益急，遂易服變名姓，口操粵音，潛行至都下，逾年事乃解，彰人頌其德，索像謀爲祠，長庚急移書止之，然卒保此一方之民者，一教諭之力也」（註三九）。

另有署名蛻葦老人者，在所著《大屯山房譚薈》，亦記有長庚獲罪始末，惟與以上記載南轅北轍，有云：

「周長庚，字辛仲，閩縣人。同治壬戌舉於鄉，爲彰化縣學教諭。知縣王某，素不法。縣有陳守娘者，嫁張氏

夫死守節。夫妹少艾，日作倚門粧。縣署某客與狎，見守娘，艷之，囑通款曲。姑利其多金，誘之不從，脅之亦不從，百端凌辱，任其凍餒。守娘矢志靡他，操持益堅。一夕，母女共縛守娘於長櫈，褫其長褲，以錐刺其私，大號而斃。次日，守娘之弟來，見而異之，里人亦嘵嘵不平，遂鳴官。令以客故，欲寢其事，聞者大嘩，噪而起，拾石以投，令踉蹌走，亂民擁諸生某爲首，嘵聚城中，將王之。某，長庚門下士也，毅然往其窟宅，陳禍福，衆大悟，願就款，已而官兵至，遂投械降。令反恩爲仇，誣長庚通賊，告諸大憲，將執而戮之。灌陽唐公方爲布政使，馳牒趣赴會試，舟甫行，偵騎已及岸，遂變姓入都，尋卒。」（註四〇）

此一記載，竟將施九緞圍城案易以陳守娘命案，而有「亂民擁諸生某爲首，嘵聚城中」之事，道聽塗說，極爲顯然。考陳守娘事，見侯官劉家謀《海音詩》附註，註謂：「陳守娘，郡城東安坊經廳巷人，夫歿守節，姑強令更適，姑之女常譖之，百端凌虐，肌無完膚。一日，母女共縛守娘於櫈，以錐刺其下體而斃，里人鳴諸官，臺灣令某欲寢其事，檢其屍曰：無傷也。衆憤，毀令輿，令懼乃定讞，此道光末年事也。」（註四一）據此，可證此爲道光末年臺灣郡城事，涉案者爲臺灣令，而非彰化令，且僅止於「衆憤，毀令輿」而已，並未爲亂。長庚爲光緒間人，任官彰化，自不可能涉及此事。

《大屯山房譚薈》所記固不足採信，但却有一條記事，足補各家之缺，前引「臺灣省志彰化名宦傳」有謂：「某長官冤其事，爲請牒試禮部」，此一「某長官」之名，撰傳者

不可能不知，當是有所隱諱的緣故，而不敢明言。吳德功所記，則遺漏此事，幸《大屯山房譚薈》記有「灌陽唐公方爲布政使，馳牒趣會試。」等語，而使「某長官」之謎，得以迎刃而解。「灌陽唐公」，即指唐景崧而言。「方爲布政使」當是誤記，施案當時唐景崧任臺灣兵備道兼提督學政，光緒十七年（一八九一）始陞任布政使。唐景崧曾因施案來彰查核激變情由，因彼不僅爲長庚的直屬上司，且私交深厚，故而「指點」長庚以會試避禍。

其次，彰化解圍後的善後處理，及長庚受累、內渡情事，吳德功所撰「周莘仲廣文遭難記」極詳，茲節錄如次：

「……十三日，已發兵符攻二十四莊，適德功在保安局，遇周老師。葉都司亦到局嘆息，二十四莊無人投誠，明早必動干戈，該莊無噍類矣。德功再請周、葉二公向各統領求再寬限一日，乘夜差人通知二十四莊紳董陳捷華等十餘人到彰。……」

「明晨，先見各統領，皆許投誠。迨見李令，怒氣勃發，欲扣留紳董，周老師面爭，葉中軍亦拔刀相助，幾乎用武。再引諸紳董謁見沈藩司，給予善良民旗二十四面。嗣後快官三十五莊、線西五十餘莊，皆德功引見周老師，向沈公給予善良民旗，地方稍安堵矣。」

「但李令恨鹿港甚，每日泣求澎湖鎮吳宏洛勦辦，吳宏洛聽之。德功同周老師託吳本杰向沈藩臺言，鹿港一攻，各泉莊必盡變，官軍難獲全勝，地方必糜爛矣。沈即刻電陳劉帥，是夜劉帥電諭吳鎮，命聽沈節制。即令德功通知鹿紳到彰會見。……德功即請周老師、葉都司引見沈藩臺。時沈公駐在鄭家南畔，德功即借鄭家北畔作

鹿紳寓所。……德功爲此事費月餘精神，每夜十時在祝豐館與周老師、葉都司會議各事。……」

「……鹿港大難已消之日，正周老師患難之時。蓋自李令十一月十日到臺北，周老師即預籌脫難之策，每夜與德功商議。……但劉帥已允准會試，不如乘此未發先逃。

。數夜商議，惟一顆印無可寄處。」

「於是，議乘夜間送交羅知縣東之。素知羅每夜醉後不見客。是夜初更，將印帶交羅知縣，果差門丁問以何事，周云：我已蒙劉帥允准會試，此印且交貴縣。羅公以爲大帥已允准，令門丁將印收起，請明早來敘話。周老師即刻跑到德功家，言印已交，其家中止存五十餘兩，以爲用費。此行會試，必三百金始可敷衍。……功因入內鳩集三百金助之。老師云：我此去如得重來，必不負君此情。又再寫信一封，通知山長，內云：臨行匆匆，不及面晤，但吳汝能送『毛詩』一部，不勝感激云云。

「臨行時，先與功言，劉帥怒，必在二三日間打電到彰，知我會試，必令各港口查尋，如無踪跡，必移文到閩縣緝捕，如被我脫逃，必於會試火船中搜之。福州港搜罔獲，必行文天津港口搜之。若至北京，則我不怕他。爾時如尋我，必到刑部衙門訟訴，彼一巡撫，亦必撤任，到北京質訊，想劉帥必不行此下計也。言畢，同家丁乘夜往土結窟，果吉人天相，黎明即有船往泉州崇武。」

「行至四日，到福州。先投友人問訊，始知閩縣派勇二十名圍家，乃在友人處暫住。迨同閩省舉人搭火船會試

，果在船中搜尋之，到天津亦如此。蓋冒友人之名領船單，彼亦無奈之何也。……後老師會試不中，下科德功又向鹿港及陳汝修、蘇松柏等鳩集三百金助之，又不獲中，抑鬱以歿。其公子娶婦，功又鳩二、三百金爲婚娶費助之。……。」（註四二）

五、詩文作品的評價

長庚身後，有遺詩一卷，連橫〈臺灣詩乘〉所稱「卒後，里人李宗典爲刊遺詩，凡九十七首」（註四三）乃是。按詩乘成書於民國十年（一九二一），足證當時在臺灣流傳有原刊本，迨至民國六十年（一九七一）所修〈臺灣省通志〉學藝志著錄有「莘仲詩鈔」，並謂：「清光緒年間周長庚著。……此集光緒間，李宗典爲之刊行於世，今亦不見傳本。」（註四四）此條資料當係沿襲詩乘而來，因詩乘未言及長庚詩集名稱，致纂修者逕稱「莘仲詩鈔」，實誤。據此，可知民國六十年（一九七一）以前，臺灣地區似鮮長庚詩集刊本。

數年前，筆者倖獲長庚詩集原刊本一帙，係光緒二十二年刊本，由「榕城蔣紹荃鑄字」、「男心祐校刊」，但據林紓引文，可知實由李宗典秀才出資，舉人江伯訓校字。該集板口作「周莘仲廣文遺詩」，封面則由陳寶琛題署「周教諭遺詩」，全書僅二十九頁，其中「引」一頁、「傳」（題作「臺灣省志彰化名宦傳」）二頁、目錄四頁、正文二十二頁，每頁雙面共十八行。

「引」係由長庚摯友林紓（琴南）撰文，文云：

「莘仲周先生歿且三年，李唐臣茂才宗典爲梓其遺詩，既成，江伯訓孝廉校之，爲詩凡若干首。古體發源眉山

，伏采潛發，永以神趣，在時彥中可爲卓出。近體極仿義山及國初宋荔裳、王阮亭諸老麗句，深采不傷刻鏤，所謂獨照之匠耳。集中在臺灣時紀行、攬勝爲多，皆足補志乘之缺。嗟夫！宿寇門庭，臺灣今非我有矣，詩中所指玉山金穴，一一悉以資敵，先生若在，能爲伯翊之憤耳，究不如其無見也。余杜門江干，以花竹自農，一鋤之外，了不復問，今閱校先生遺詩，感時之淚，墜落如線，愈念先生於無窮矣。光緒乙未五月，後死友林紓識。」

文中除對長庚詩作有極高的評價外，對於臺灣割讓，也有極深的憤慨。

稍後成書的「大屯山房譚薈」，則評論長庚詩作「詩力深透，無諧俗語錯雜其間，憂憂乎超出流輩。」並錄有五絕「函關」一首、五律「瀑布」一首、五古「彰邑逐東皆山也」，持杖探之歸而賦此即簡穆之閣學」一首，又謂：「人謂天能假其歲月，所作必更臻逾上也。」按「函關」，集中作「舟抵杖關」、「瀑布」集中作「水濂洞」、「彰邑逐東皆山也」，持杖探之歸而賦此即簡穆之閣學」集中未載，茲錄如次：

「一杖出雲端，看山俯我首。茅亭跨虛空，凌踔騰萬有。
。排闥招衆山，窗陰百不受。峰峰各自立，相向不相偶。
。石石勢趨下，牽率盡東走。楂枮森煙林，歷亂伏低阜。
。坤維紛凹凸，巒影互踵肘。造物控碨礧，到此旋其紐。
。鴻濛費爬剔，夸娥勞擊剖。作此萬怪石，鎖以一溪口。
。回頭望蒼煙，長笑與招手。」（註四五）

民初，連橫輯「臺灣詩乘」，僅「錄其在臺所作」十二

首，包括「玉山」七古一首、「火山」七古一首、「濁水溪」七古一首、「登大岡山」七古一首、「延平郡王祠」七律一首、「五妃廟」七律一首、「臺北稻江樓和友人韻」七律一首、「贈陳廣文伯茂」七律一首、「閒居」五律四首，雖對長庚詩作僅作按語，而不作評論，但就所錄篇幅之多，即可看出連氏對長庚詩作重視的程度。

其次，長庚在文方面，亦頗擅長，吳德功屢稱其「益講究古文、四六，福省凡壽文、碑記、論序，皆出先生手」、「善四六文」云云，古文今不獲一見，四六文（駢文）則筆者倖得「福州支社詩拾序」一篇，鼎鑄之嘗，欣喜不勝，爰錄如次：

「憶疇曩之暇，樂究史編，領繁於銓評，尋緒於頭訖。而神用旣純，博記弗強，往往師丹善忘，華嶠苦頤。雖案頭班馬，對酒以呼來，而筆底丹黃，輒掩卷而飛去。羅胸文字，如轉輪回，入手縑綈，都成芻狗。遂遍諮同志，蘄錫良方，適李大奮曾偕其仲次玉，時亦讀史，過余謀曰：昔人鳴鹿依聲，探驪懷古，吾才不逮，此例可援，果使擷要以命題，藉珠而記事。或者因提綿紀，括太古以鏤心，造化小兒，悔當初之鈍我。於是其昆季掃席半榻，閉香滿簾，邀白社之勝流，作南皮之雅集。乃刻銀燭、割剝簾，號召漢唐，鞭笞志乘，殘灰黑刱，掃蝸角而皆空，古血銅花，問狼牙其安在？直覺南天金粉，醉入行間，兩戒河山，飛來紙上，而余獨避人三舍，如拘魁父之邱，藏甲一絲，思遁修羅之孔。同輩之稿，每脫鰥生之舌，輒擣初唱，蘭陵多集其舍。林大琴南起爲要束曰：七律一道，結響維艱，儻使浮英不刊，媚

粉自傳，則捫來敗筆，難登太室之庭，撞破啞鐘，不入鈞天之座。又況華離前載，斟酌謨觴，獨不思滿紙酸聲，天胡此醉？一枝禿管，鬼解笑人。而顧吹律失胸，負聲無力，將欲懸鏡黃靈之館，耿牲古夢之場得乎？雖然傲步墳素，日繙古歡，觸緒煙霞，亦饒天趣，每當深杯笑倒，獨月西流，叫石籟以高飛，扶花魂而齊起。莫不與隨風發，神與天行，分題和靖之梅，高詠支公之鶴，涼釭寫葉，蛩語圍紗，寸楮搘秋，雁聲墜几，此則滿廬風雨，起弧籟於毫尖，何殊一卷滄桑，探六朝於囊底，詠史而外，所以不廢體物諸作也。銅鉢一聲，網軒三面，年或數集，集或數人，敲鏗以取洪，吹吻以速藻，互第甲乙，高唱堂皇，引觥相酬，籠燭始散。余與琴南與集最多，然而破硯短檠，不醫食指，鞭絲輪鐵，思走中原，向平之婚嫁累人，孫楚之風塵銳趾。鷗邊夢淺，馬首天長，明歲之春，同人或供職部曹，或綰綬外秩，拂衣入洛，重縕日下之塵，飛夢過江，學畫左司之戟。一官來絆，七字遂拋，回首爪痕，難忘心血，因以重搜梵夾，謀授梓人，而篋衍巾箱，散佚大半，所得僅若干首，顏曰福州支社詩拾，誌韻事永款慄也。他日蘭臺史筆，願諸君非文苑中人，此間秦望吟壇，且裒付手民以去。

。（註四六）

按此文撰於光緒十六年（一八九〇），時長庚方會試下第，賦閒里中。

六、臺灣竹枝詞雷同辨誤

古代印刷術未發達，雕板印刷價格高昂，致書籍往往藉

手抄流傳，而手抄本最大的通病，便是錯字，脫字層出不窮，特別是在詩作方面，每因此而使作者糾纏不清。這點可從「全唐詩」中，一首詩作者數見的情形得到印證。時地俱遠者，姑不具論，即以清代臺灣地區官修方志或私家著述而言，亦不乏事例，如錢琦「澎湖文石歌」，「澎湖廳志」誤爲盧若騰所作，柯培元「生番歌」、「熟番歌」，「恆春縣志」誤爲黃逢昶所作，陳夢林「玉山歌」，「彰化縣志」誤爲袁枚所作，周鍾瑄「水沙浮嶼」、「望玉山」二詩，「彰化縣志」誤爲黃清泰所作（註四七）。又如石福祚「議開水沙連番雜作」六首，與藍鼎元「上黃玉圃巡使」及「臺灣近詠」雷同，唐贊袞「秋日謁延平郡王祠」，與蔡國琳同題詩雷同（註四八）。

光緒十年（一八八四），長庚初抵臺灣，即撰有「臺灣竹枝詞」十三首，竟與同時臺籍進士邱逢甲所作混淆，且因邱逢甲頗負盛名，致後人未加深察，一律視為邱作，而轉錄於各種邱集版本，或詩選、論著，近因「周教諭詩」原刊本的重現，而可確定目前流傳甚廣的邱逢甲「臺灣竹枝詞」四十首之中，竟多達九首爲長庚的作品。爲下文探討之便，茲先錄長庚「臺灣竹枝詞」如次：

「黑海驚濤大小洋，朱明去後闢洪荒；一重苦霧一重瘴，人在腥風颶雨鄉。」

「早春籬落菊花叢，破臘圓荷小沼東；最是麒麟中夜颶，滿天黃葉下秋風。（原註：五月炎風大作，爲麒麟颶，木葉爲之黃落。）」

「竹邊屋接屋邊竹，樓外花連花外樓；客燕不來泥滑滑，滿城風雨正騎秋。（原註：六月雨，俗呼「騎秋雨」）

。」

「紅羅檢點嫁衣裳，艷說糍團饋壠鄉；十斛檳榔萬蕉果，高歌黃竹女兒箱。」

「盤頂紅綃裹髻丫，細腰籬女學當家；筠籃小隊隨娘去，九十九峰歌採茶。」

「紙馬聯轎絳蠟燒，登壇魂女結雙髻；角聲催起天魔舞，一片蠻腔唱大招。」

「沙鯢香雨竹溪」（原註：寺名）孤，海氣籠沙敵畫圖；襯出覺王金偈地，斑支花底綠珊瑚。（原註：樹名。）

「重巒複嶂鎖瀛洲，地勢西趨下海陬；百道溪湍漲秋色，世間無水更東流。」

「岡山東下鬱層嵐，獨木舟來日月潭；一槳練波風定後，荷花十頃月初三。」

「峰頭烈燄火光奇，南紀岡巒信火維；寄語沸泉休太熱，出山終有作冰時。」

「竹子高高百尺旛，孟蘭盛會話中元；尋常一飯艱難甚，梁肉如山餉鬼門。」

「賀酒生番婚宴羅，雙携崔嫂與沙哥；鼻簫吹裂前峰月，齊叩銅環起跳歌。」

「一年天氣晴和過，四序名花次第開；遙把酒杯酌徐福，如今我輩亦蓬萊。」（註四九）

以上諸詩，與邱逢甲詩雷同者，計有「黑海驚濤」、「竹邊屋接」、「紅羅檢點」、「盤頂紅綃」、「沙鯢香雨」、「峰頭烈燄」、「竹子高高」、「賀酒生番」、「一年天氣」等九首，其中文字均有少數的變動，依序如「朱明去後」改

一 獻　　文　　臺灣

爲「草雞親手」、「屋邊竹」改爲「屋邊屋」、「樓外花連花外樓」改爲「花外花連樓外樓」、「嫁衣裳」改爲「掛衣裳」、「艷說」改爲「艷洗」、「紅綃」改爲「紅綢」、「歌採茶」改爲「搜竹芽」、「沙鯢」改爲「鰐鯢」、「敝」改爲「罨」、「斑支」改爲「班支」、「花底」改爲「花蕊」、「作冰時」改爲「凍流時」、「盛會」改爲「勝會」、「生番婚宴羅」改爲「新婚社宴羅」、「晴和過」改爲「晴和來」、「遙把」改爲「手把」、「醉」改爲「醇」。除少數係手民之誤外，餘大多爲刻意的更改，至與原意出入甚大。

周、邱二人「臺灣竹枝詞」的雷同，早在連橫輯《臺灣詩乘》時，即已發現，並在邱逢甲竹枝詞二十首後，謂：「按此詩第九、第十五、第十八、第十九四首，與周莘丈廣文臺陽竹枝詞第七、第一、第四、第三相同，恐爲傳抄之誤。」（註五〇）連氏因只選錄二十首於詩乘，故只指出四首雷同，實際上應多達九首。又連氏雖指出「恐爲傳抄之誤」，但仍據而選錄於邱逢甲名下，足見其在主觀上，仍認定周、邱雷同的竹枝詞，均爲邱氏作品。

考邱逢甲「臺灣竹枝詞」成於光緒十三年（一八八七），其事據鄭喜夫先生《丘倉海先生年譜初稿》光緒十三年（一八八七）條下，引據邱菽園《揮塵拾遺》云：「四月，唐景崧任臺灣兵備道，下車觀風，題有臺灣竹枝詞。時臺灣府城有妙妓四輩，同人約先生能三日內作竹枝詞百首無舊語，則召諸妓觴之。先生笑諾，自甲夜至丙夜，果舉百首，詞皆新艷可喜，同人遂如約，先生亦以是受知景崧。」（註五一）邱氏竹枝詞嗣因乙未割臺之役而告散佚，遲至民國十八年（一九二九），始由臺南《三六九小報》連載，陸續於該報

第三、四、七、八、十四各號之「古香雜拾」欄登載，計四十首。

七、結 語

反觀長庚「臺灣竹枝詞」的流傳情形，因其遺集的編輯，係按所作先後臚列，而竹枝詞十三首，爲在臺作品之冠，可知當爲光緒十年（一八八四）渡臺時「觀風」之作。迨施九綬變作，長庚受誣通匪，携其詩稿匆匆內渡，其事據前引傳記：「乃決計棄官，抱遺稿下舟。」換言之，長庚詩稿早在光緒十四年（一八八八）秋，即與臺灣隔離，至光緒二十一年（一八九五），始由李宗典出資刊行，且因刊行於福州，故絕無混入邱作的可能。相較二人詩作流傳情形，即可確定雷同諸詩，實爲長庚所作無疑。至於其混淆的原因，以筆者管見，當是日據時期長庚遺集傳入臺灣，而臺南方面民間仍流傳若干邱逢甲竹枝詞，發表時爲湊足四十首整數，乃取流傳不廣的長庚作品補足，遂造成二人作品糾纏不清的局面。

再就其內容而論之，邱逢甲作竹枝詞之先，即曾與友人有「無舊語」之約，詩成果然「新艷可喜」，綜觀現存四十四首竹枝詞，合乎此一條件者，比比皆是，如詠臺南明鄭史蹟、開山撫番、耶穌教、鴉片烟、花田、上海時裝……等，皆言前人所未言，自符「無舊語」之約，惟獨此九首所詠，幾乎全屬流傳一、二百年的臺灣風物，如「竹邊屋接」一詩的「騎秋」、「沙鷺香雨」一詩的「斑支」、「綠珊瑚」、「峰頭烈燄」一詩的水火同源、「竹子高高」一詩的「孟蘭盛會」、「賀酒生番」一詩的「鼻簫」等，均爲前人吟詠所習見，此雷同詩爲長庚作品之又一旁證也。

長庚以一學官，竟因施九綬案的善後事宜爲民請命，得罪當道，落得棄官潛逃的下場，誠如吳德功所稱：「翌年歲科兩試之期，可得印結禮一萬金，乃因此事，功名罷誤，會試又不獲雋，流離偃蹇，貧困以終。」但其去後，彰化人士仍念念不忘，甚至數度鳩金助其會試、死後助其子娶婦，創下臺灣史上罕有之例，頗能與乾隆年間彰化知縣朱山因案被逮，邑人士在其原籍建宅置產一事。（註五二）後生媲美。

最後，略爲探討長庚卒年，以殿篇末。按長庚卒年，各家均未記載，僅《大屯山房譚薈》記有「長庚卒年方四十」，據此，再由吳德功所記中舉年齡而推之，長庚四十歲，應爲光緒十二年（一八八六），則顯然與長庚事蹟不符，因此二家所記，必有一誤，且以前者可能性較大。又據吳德功所記長庚會試不中，下科又不獲中一事觀之，則光緒十六年（一八九〇），長庚尚在人世，蓋長庚潛行入都會試，當爲光緒十五年（一八八九）己丑正科，而翌年恰有庚寅恩科也。假設長庚此年即「抑鬱以歿」，而「年方及四十」，則依此逆推，同治元年壬戌科鄉試，長庚僅十一歲，以常理度之，絕無此可能，當然所謂「長庚卒年方及四十」之說，也就無法成立矣。再據光緒二十一年（一八九五）林紓撰《周莘仲廣文遺詩引》所謂：「莘仲周先生歿且三年，李唐臣茂才宗典爲梓其遺詩。」等語推之，長庚當卒於光緒十八年（一八九二），始符此說，因長庚遺集曾經其子心祐參與校刊，其可信度甚高，若然，則上溯道光二十七年（一八四七）長庚出生之年，應享年四十六歲。（民國七十七年六月二十二日

脫稿於和美客舍之容膝軒)

考註

臺灣文獻一

- 註一：據臺灣省文獻委員會《臺灣史》（民國六六年，臺中，臺灣省文獻委員會）頁四六三、四六四。
- 註二：語見吳德功《戴施兩案紀略》（民國四八年，臺北，臺灣銀行經濟研究室）頁一〇八。
- 註三：此據《支社詩拾》（民國二五年，福州，墨巢叢刻）「序」頁二周長庚序及「支社同人齒序」頁一、「姓氏爵里表」頁一，參《周教諭遺詩》（光緒二一年，福州，李宗典刊本）「傳」頁一。按周氏之籍貫，光緒《臺灣通志》（民國五一年，臺北，臺灣銀行經濟研究室）冊三頁四五（作「福州閩縣」），而《周教諭遺詩》卷首所列「臺灣省志彰化名宦傳」，除文字增加外，籍貫更逕改為「侯官人」，因此書經周氏獨子心祐參與校刊，當無可置疑。
- 註四：此據《戴施兩案紀略》附錄同作者「周莘仲廣文遭難記」所記進學及中舉年齡、科份逆推得知。
- 註五：見《周教諭遺詩》頁三。
- 註六：見同前書頁四。
- 註七：見《周莘仲廣文遭難記》。
- 註八：見《周教諭遺詩》頁一九。
- 註九：據《中文大辭典》（民國七四年，臺北，中國文化大學出版部）冊八頁一〇九九謝章鋌條。
- 註一〇：陳衍《石遺室詩話》（民國六五年，臺北，商務印書館）卷二一頁一三、九合參。
- 註一一：據《周莘仲廣文遭難記》。
- 註一二：據《支社詩拾》「序」頁一、三周、林二序合參。
- 註一三：見同前書「姓氏爵里表」頁一、三，係民國二五年李宣襲記，所稱「福建通志有傳」云云，當指民初陳衍所纂修者而言。
- 註一四：語見同前書「序」頁一周序。
- 註一五：此據民國二一年新竹德興書局刊本《擊鉢吟》。
- 註一六：語見《支社詩拾》「序」頁二、三。
- 註一七：見同前書正文頁一、三〇。
- 註一八：據《周教諭遺詩》「傳」頁一。
- 註一九：據劉兆瓊《清代科舉》（民國六六年，臺北，東大圖書公司）頁五四。
- 註二〇：見《周教諭遺詩》頁一三。
- 註二一：據《臺灣通志》冊三頁四五。
- 註二二：據《周莘仲廣文遭難記》。
- 註二三：見《周教諭遺詩》「傳」頁一。
- 註二四：據《臺北文獻》直字第一、二、三、四期合刊（民國五七年，臺北市文獻委員會出版）頁一六七。
- 註二五：據《周教諭遺詩》頁一〇、一三、一六。
- 註二六：據鄭喜夫《臺灣地理及歷史》卷九官師志（民國六八年，臺中，臺灣省文獻委員會）冊一「文職表」頁一二八。
- 註二七：見連橫《臺灣通史》（民國一〇年，臺北，臺灣通史社）冊三頁一四八。
- 註二八：見《周教諭遺詩》頁一六、一七。
- 註二九：賴子清《古今臺灣詩文社》（載《臺灣文獻》第十卷第三期，民國四年出版）牡丹詩社條下有云：「周長庚……初與斐亭吟會，維卿稱其能手，後駐臺北，參加牡丹詩社文宴。」又云：「臺北自光緒五年正月建城，八年三月工竣，二十年二月，批准為省會，而其實際，則自十一年已置初代巡撫，遊宦諸公，簪纓畢至，恒在唐方伯官園賦詩。」認為長庚曾在光緒十一年「置初代巡撫」後，曾「在唐方伯官園賦詩」，故將長庚列於牡丹吟社作者之中，其實唐景崧於光緒十三年始來任臺灣道，至十七陞任布政使，此段期間，皆駐臺南道署，結斐亭吟社，絕不可能出現臺北「遊宦諸公，簪纓畢至，恒在唐方伯官園賦詩」的情形，且「方伯」一詞，係舊時對布政使的雅稱，而唐景崧在十七年陞布政使之前，俱稱「觀察」，由此可知賴氏將史實混淆，稱長庚曾參加牡丹詩社一事，絕不可信。
- 註三〇：見《詩崎》（民國七一年，臺北，臺灣史蹟源流研究會影印）序頁二。
- 註三一：見《周教諭遺詩》頁一四、一五。

一 考蹟事庚長周諭教學儒化彰間年緒光

註三二：據周聖〔彰化縣志〕（民國五一年，臺北，臺灣銀行經濟研究室）冊二頁一八二存留經費。

註三三：據〔清代科舉〕頁二五。

註三四：據洪棄生〔寄鶴齋選集〕（民國六一年，臺北，臺灣銀行經濟研究室）冊二頁一六三、一六四。

註三五：據〔戴施兩案紀略〕頁九七、一〇〇。吳德功并有論云：「……城被圍三日，援兵未到，周公膽識過人，激昂慷慨，直與族兄貢生吳景韓等縋城，說和，佯許焚丈單，暫緩攻城，施九綬不敢加害，亦平時之德望入人深也」。

註三六：見〔臺灣通志〕冊四頁八八五施九綬案資料。

註三七：見〔周教諭遺詩〕傳頁一。

註三八：據〔戴施兩案紀略〕頁一〇一、一〇八。

註三九：見〔周教諭遺詩〕傳頁二、三。

註四〇：見〔臺北文獻〕直字第一、二、三、四期合刊頁一六六、一六七。

註四一：見劉家謀〔海音詩全卷〕（民國四一年，臺北，臺灣省文獻委員會吳守禮校注本）頁二八、二九。

註四二：見〔戴施兩案紀略〕頁一一一、一一五。

註四三：見連橫〔臺灣詩乘〕（民國四九年，臺北，臺灣銀行經濟研究室）冊二頁二一二。

註四五：見〔臺灣省通志〕卷六學藝志藝文篇（民國六〇年，臺北，臺灣省文獻委員會）頁四五。

註四五：見〔臺北文獻〕直字第一、二、三、四期合刊頁一六七。

註四六：見〔支社詩拾〕序頁一、二。

註四七：參閱拙著〔臺灣詩錄拾遺〕（民國六八年，臺中，臺灣省文獻委員會）頁三、一〇弁言。

註四八：據〔臺灣詩乘〕冊一頁一五〇、冊二頁二二二。

註四九：見〔周教諭遺詩〕頁九、一。

註五〇：見〔臺灣詩乘〕頁二二〇，惟原文遺漏「第三」二字，經核對周詩後，逕予補入。

註五一：見鄭喜夫〔丘倉海先生年譜初稿〕（民國六四年，作者自印本）。

註五二：事載〔彰化縣志〕卷三官秩志冊一頁一〇二、一〇三。

作 者 簡 介

姓 名：林文龍
籍 貫：南投縣竹山鎮

出生年次：民國四一年

著 作：明清山谷紀事編年（自印）、臺灣詩錄拾遺（臺灣省文獻委員會）、臺灣史蹟叢論（國彰出版社）、草屯

鎮志人物志（草屯鎮公所）、掃篳山房詩集（待刊）

周莘仲廣文遺詩

男心祐校刊

山行

小徑緣孤峭羣峰轉畫屏天光三面窄松氣百重青澗水流蛇蛻山花帶鹿腥郤忘歸路遠徙倚夕陽亭

正月十二夜飲烏石山房

萬榕城郭近元宵滿地頽雲壓綺寮山氣凍連千嶂雨海聲寒入一江潮魚龍夜火微燈市鐘鼓更樓斷麗譙我有胸中千傀儡登高自把濁醪澆

曉渡錢塘江

周莘仲廣文遺詩